

на основе других сопряженных интересов. Но при этом каждое предприятие должно выбирать способ проведения этой части амортизационной политики.

Переход белорусской бухгалтерской отчетности на Международные стандарты финансовой отчетности.

Автор: Петрушкевич Галина Игоревна, студентка кафедры экономики, УО «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого»;

Руководитель: Трейтъякова Елена Витальевна, старший преподаватель кафедры экономики, УО «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого»

В настоящее время происходит постепенное реформирование национального бухгалтерского учета для приведения показателей бухгалтерской отчетности в соответствие с требованиями Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО). Одной из важнейших проблем в этом процессе является разработка национального законодательства в области бухгалтерского учета, которое соответствовало бы общепринятым принципам МСФО.

МСФО – это международные стандарты финансовой отчетности (в настоящее время 38 стандартов), которые уже более 36 лет применяются более чем в 113 странах мира. МСФО изначально создавались с целью обеспечить всех заинтересованных пользователей достоверной и объективной информацией о работе компании. МСФО основаны на принципах, а не на жестко прописанных правилах, что позволяет составителям отчетности в полной мере отразить экономическую сущность компании, ее текущее состояние и перспективы. Кроме того, МСФО – это "язык", который понятен пользователям финансовой отчетности во всем мире и является основой доверия для инвестора.

На данный момент происходит переход бухгалтерской отчетности белорусских организаций на международные стандарты. Данный переход необходим, прежде всего, для: привлечения иностранных инвестиций, поскольку финансовая отчетность предназначена для удовлетворения информационных потребностей заинтересованных пользователей с целью принятия различных экономических решений относительно рассматриваемых организаций, выхода компании на международные финансовые рынки, необходимость такой отчетности для осуществления IPO. Во многих случаях предоставление МСФО отчетности является неотъемлемым условием предоставления финансирования для предприятия. Даже уже сейчас крупные финансово-кредитные институты отказываются рассматривать инвестиционные проекты без представления финансовой отчетности в формате МСФО.

Основная цель финансовой отчетности – это реальное и достоверное представление финансового положения организаций, финансового результата их деятельности, движения денежных средств организаций. Бухгалтерская отчетность, составленная в соответствии с требованиями законодательства Республики Беларусь, пока не обеспечивает такой возможности. В результате, иностранные инвесторы нередко выражают негодование по поводу завышенных активов белорусских организаций по данным бухгалтерской отчетности относительно реального положения.

Преимущества МСФО: наличие принципа «консервативность» - он требует такого отражения, при котором активы не были бы завышены, а обязательства не были бы занижены. Это ведет к критической оценке состояния компании, тестирования активов на предмет возможного обесценения, признания ряда т.н. условных обязательств и резервов. В белорусском бухгалтерском учете ситуация зачастую складывается с точностью до наоборот.

Принцип «начисления», согласно которому операции отражаются по факту их совершения, независимо от непосредственного поступления денежных средств. Что касается доходов и расходов, то в МСФО действует принцип "соответствия", который требует сопоставления за период доходов и расходов, связанных с получением данных доходов. В то время как белорусские предприятия могут применять как метод начисления, так и кассовый

метод. Нельзя не отметить в МСФО принцип "преобладания содержания над формой", что не свойственно нашей отчетности в силу их жесткой регламентации. Наконец, если при белорусской бухгалтерской отчетности ориентация идет на государство и на ведомственные и налоговые органы как на пользователя финансовой отчетности, то при создании МСФО в центр внимания ставится инвестор. Однако преимущество МСФО в том, что они обеспечивают всех заинтересованных пользователей нейтральной и достоверной информацией о деятельности компании.

Основные выгоды от использования МСФО - привлечение заемного или собственного капитала для компаний от широкого круга инвесторов. С точки зрения вкладчиков и кредиторов — это более высокая прозрачность финансовой отчетности компаний и, как следствие, более эффективная защита прав инвесторов.

Переход на МСФО предоставляет новые возможности, как бизнесу, так и государству в целом. Это, прежде всего: рост рыночной капитализации; выход на зарубежные рынки капитала и снижение цены привлекаемого капитала; возможность более эффективного использования информации для принятия управленческих решений; приток иностранных инвестиций в экономику; большая прозрачность отечественных компаний и, как следствие, улучшение имиджа бизнеса за рубежом; более глубокая интеграция экономики страны в мировую хозяйственную систему; улучшение качества статистической информации и возможность ее сопоставления.

Для адаптации текущего белорусского бухгалтерского учета к МСФО потребуется серьезная перестройка всей системы формирования бухгалтерской отчетности.

Существует два метода формирования отчетности по международным стандартам: трансформация существующей отчетности и параллельное ведение бухгалтерского учета.

Преимущества трансформации – минимальные изменения во внутренних технологиях и участие в процессе лишь узкого круга специалистов, которых можно привлечь со стороны. К плюсам второго метода относятся максимальная точность и высокая оперативность. Параллельный учет обычно более трудоемок, но зато не требует значительного времени на подготовку отчетности по МСФО после представления отчетов по местным стандартам.

Но, тем не менее, несмотря на все плюсы, переход на МСФО имеет ряд недостатков.

Основные трудности, которые могут возникнуть при переходе на МСФО: недостаток ресурсов, необходимых для успешного перехода на эти стандарты, в том числе речь идет как о финансовых ресурсах, так и о кадровых. Переход на МСФО и их применение — довольно затратная задача, тем более, когда организациям приходится одновременно готовить отчетность, во-первых, налоговую, во-вторых, бухгалтерскую и, в-третьих, финансовую в соответствии с МСФО. Максимально возможное сближение учетных принципов подготовки этих форм отчетности, исключение необоснованных различий может в известной степени сократить издержки на учетную функцию в целом позволит высвободить больше финансовых ресурсов для подготовки качественной финансовой отчетности по МСФО.

Еще одной проблемой является острая нехватка квалифицированных бухгалтерских кадров, способных формировать отчетность, основанную на принципах и профессиональных суждениях, а не на детально прописанных правилах и инструкциях.

В любом случае, какой бы подход ни использовали компании, при переходе на МСФО их ожидают одинаковые риски: с одной стороны, несоответствие показателей требованиям регламентирующих органов, а также изменение качества активов вследствие пересчета, а с другой – риски, связанные с недостаточной квалификацией персонала и пересмотром информационных технологий.

И, тем не менее, несмотря на все недостатки переход белорусской бухгалтерской отчетности на МСФО необходим.

Это, прежде всего сотрудничество с международными финансовыми институтами, такими как МФК и ЕБРР, в части стоимости и доступности заемных ресурсов и заканчивая возможностью трезво взглянуть на собственное финансовое положение.